# 藏在古驿道里的天街

疏影

开往春天 的列车

刘蒨

那天是雨水,立春后的第一个节气。和它相遇的路 湿漉漉的。想必有一场早到的雨,已在昨夜来过。

美人梅也早到了。在树叶稀疏的枝头,深一脚浅一 脚地开。山城的地势,像极了美人梅前世的执念,高高 低低,短短长长,为的是把一朵朵粉色的今生,拉得又满 又美。

我也是早到了。在人群还没有开始拥挤的时候。 从佛图关下车,沿着被雨水冲洗干净的步道上行,会有 时隐时现的风把刘海掀起。二月的重庆,依然春寒料 峭。但所及之处,却会被眼里跳出的春意温暖,比如路 边软绿的新草,比如羞答答的海棠,比如信手握在掌心 的花香,比如,心里装着的那辆开往春天的列车……

对于轻轨,我一直有着说不清的偏爱。如果出行的 地方刚好有站,我会果断放弃开车,选择与它同行。每 次乘坐,也会特意站在车门处,眼巴巴地望着窗外,和它 一起跃上江面桥头、城市星空……美自是不可胜收,让 我心潮澎湃,想狠狠地把它们留住。如果哪天刚巧开 车,它又刚巧路过,我会努力追向它,直到它消失在视 野。它可能永远不会感到背后的灼热,那是每一次遇见 或重逢,都会投向它的目光。我一直在想,这是一种怎 样的情怀?可能就像我深刻地爱着这座养育我的城市, 可能它就像这座城市奔腾的血液,热烈而隆重,在立体 的母体中,将爆棚的生命感,展现给从五湖四海赶来又 奔向四面八方的人。

终于找到了最佳位置。位于佛图关公园的一个角 落,2号线轻轨最美的必经之路。眼前的轨道被一树树 美人梅和深浅不一的绿包裹着,远处是高高低低的楼 房,再远处是碧绿的江水,动静结合,层次分明,甚是养 眼。轨道微弯,像两根细长的丝带,又像两个没有结束 的问号。感觉很近,又很远,扯着我的目光和期盼,让心 情也像见缝插针的春色,滋生出蓬勃的欢愉。周围的人 越来越多,有老人,小孩,更多的是年轻的情侣,他们举 着手机拍着风景和自己,笑声在充满胶原蛋白的脸上肆 无忌惮地飞扬,一同飞扬的还有他们春天般美好的爱 情。

其实上山途中,我已多次在不同的角度遇见过它。 或从我头顶斜上方滑过,或远远地在起伏的缤纷中离 开,或者在更远的地方,留下背影。有时它是蓝色,有时 是绿白相间,有时是红色,有时是白色,但无论什么颜 色,它的出现,都会引来过往行人阵阵惊呼,它就像突然 闯入凡间的仙子,穿着粉色纱裙,舞蹈在恰好的时空。

旁边的情侣双手比心,嬉笑着和驶来的列车合影, 女孩粉色的上衣和轨道旁熙攘的美人梅相映成辉。我 承认我对一切美好无法抗拒,我想把这幅春意盎然的画 面,放在信笺里,或者诗句中。我也举起相机,相迎,又 目送它远去,我想让它感受我的热切,想一直留住这段 美好的相遇,等它穿过春光,托着月色归来。

我的眼里满是温润,我在想,这一列列带着回家和 离开的列车,这一节节载着人间故事的车厢,是否也装 着可以白头的爱情,它们和他们,一起走过不断轮回的 春夏秋冬。

作者简介:刘蒨,70后文艺女青年,作品散见于《作 家天地》《延河》等刊物。



像千万颗星芒在时代天街闪耀,转眼十周年!这一方神奇又深情的土地,正以城市地标商业之

城到成都的一条必经古驿道,也是 巴县姚公场和石桥场(今石桥铺)之 交界处,到处是连绵起伏的崇山峻 岭和连片的田地水塘。旅人翻过陡 峭的浮图关崖,走到这里已经是疲 惫不堪,口渴难耐。一位善心的员 外体恤过往行人的艰辛,在驿道一 棵千年黄葛树下为南来北往的行人 修建了一座凉亭,整日烹煮老荫茶

远在明朝之前,这里是巴县主

施舍过路行人,为行人遮荫纳凉,休 憩解渴,广施善行。久而久之,大家 路过这里都习惯在茶亭坐下来歇一 歇喝茶聊天,附近的乡民也会把自 己种的红苕、包谷、南瓜、藤菜之类 拿到茶亭叫卖。所谓"七山一水一 分田,还有一分是茶亭",人来客往, 逐渐形成了闹热的集市。每年正 月,乡亲邻里从四面八方赶到茶亭 逛庙会,唱戏的,说书的,玩杂耍魔 术木偶的,以及卖茶叶、香火、玩具 的,画糖人的应有尽有。川北凉粉、 麻辣小面、酸辣粉、棒棒鸡、豆花饭 等各种馋嘴的小吃令人眼花缭乱, 目不暇接。乡民们没有忘记员外乐 善好施、劝善惩恶的德行,口口相

一直沿袭到现在。 按民国《巴县志》的划分,清末 民初,茶亭位于浮图关外,分为茶亭

传,民间就把这一带驿道称为茶亭,

南路和茶亭北路,即今大坪地区。 提起大坪,年长的人知道那是 明清时期重庆至成都唯一的古驿 道,但是很久以来,在年轻人眼里, 大坪似乎还没有脱离城乡结合部小 商小贩的格局。直到2012年12月。

对于重庆人来讲,那是一个很 魔幻的冬天。一是网络上玛雅"世 界末日预言"甚嚣尘上,一是生活里 "时代天街"盛大开街,可谓真真切 切冰火两重天。

2012年12月20日,"城市家庭 时尚购物中心——龙湖重庆时代天 街"A、B馆开街,一艘体量雄伟的 "商业航母"在大坪横空出世,洋洋 洒洒。开业当天,客流峰值就超过 了20万,其17万平方米的商业体 量,已超过了当时炙手可热的北城 天街。从此,大坪开始书写新的时 代传奇。

"安逸,好喜欢时代天街的双上 弧线造型,两座天桥连接,像河流一 样,河的左岸逛一下,河的右岸逛一 下,不会迷路,也不会犯晕。""好美 啊,就像在翻阅一本巨大的浪漫画 本啊。""嘻嘻,住附近,好偷笑啦!" "你们让隔着一条海峡的人情何以 堪啊? 我以后去大陆一定要先去重 庆!"民众街头巷尾和拥堵网络的赞 叹,众多主流媒体的争相发声"这是 一个最好的时代,时代天街已成为 主城消费新高地。"种种,不绝于耳。

仅时代天街 A 馆和 B 馆,就聚 集了先锋的UME影城西南旗舰店 等近百个重庆旗舰店,50多个为重 庆首店,如"儿童故事"大型综合主 题卖场、"爱玩嘉年华"旗舰店等。 而作为西南第一百货的新世纪百 货,也在此打造了约4万平方米的旗 舰店。还有近百家著名品牌的餐饮

商家,川北凉粉、高豆花、正东担担 面等,抱团组成了重庆老字号餐厅, 让众多具有悠久历史的正宗巴渝老 字号在此重生。大坪商圈从此崛起 江湖,傲视群雄。

此后,时代天街C馆和D馆相继 开业,分别以"城市家庭文化"和"国 际青年潮流"为主题,集儿童体验、 真冰场、书城、健身房、保龄球、卡丁 车、餐酒吧、生活馆等特色业态于一 体,以涂鸦、波普,街头文化和耳目 一新的购物体验引领重庆商业新潮 流。至此,时代天街已开业商业面 积达60万方,规模超过4个北城天 街,拥有数千个停车位,上千家品牌 店铺和食肆酒吧,古老的茶亭古驿 道演绎着重庆暗香浮动的"天街"传 奇,以廊桥相连的A、B、C、D馆旗舰 商业,已经成为国内屈指可数的航 母级购物中心及超大型体验乐园, 商业规模亚洲第一。

如果只是豪华,那也仅仅是一 座商城。而时代天街四个馆的主题 侧重不同,每一个馆,每一层楼都植 入了相应的商业文化元素。A、B馆 潮流时尚和中华历史传统文化相得 益彰;C馆的家庭亲子文化和书城文 化如春风拂面;而D馆国际青年张 扬的青年生活态度又鼓舞激励着每 一颗年轻或已不年轻的心。

今天的大坪茶亭地区,纵横1平 方公里,处在主城区的几何中心,紧 邻成渝高速公路起点,成为主城核 心区的主要过境通道和交通枢纽, 也是渝中最具发展潜力的地区,具

有得天独厚的区位优势。而茶亭古 驿道,完美涵盖集地标商业、精致住 宅、酒店式公寓、旗舰SOHO、5A级 写字楼五大复合功能形态于一体的 英利大融城,和拥有两条商业街、八 大公共广场、超大型主题购物中心、 商务楼宇集群、SOHO空间、星级酒 店、豪华公寓、城市广场、文化艺术 等九大城市功能的城市综合体时代 天街,以惊艳世界的现代主义建筑, 龙蟠虎踞在大坪CBD中心,风姿卓

历史总在演绎惊人的相似。 茶亭古驿道是闹热的集市,有眼花 缭乱的美食,有热火朝天的传统庙 会,还有民俗民风民间艺术,而如 今的"古驿道"又如何只是一个超 大型主题购物中心?新一年的"天 街庙会"又鸣锣开启,已然成为重 庆民俗文化的新地标;中国·重庆 大石化EBD国际创意文化节,聚 集了重庆最具特色的非物质文化 遗产蜀绣、竹编、皮影、剪纸、微雕、 羽毛工艺国画等近百种民间艺术 精粹;还有频繁开集的汽车、服饰、 玩具、家居、年货、民俗、美食、手工 艺等市集;川剧流动博物馆、民俗 大舞台、天街欢乐季、"星若里"主 题街区、"渝言新生·渝言文化乐活 节"等也让市民应接不暇,以至远 在千里外的中原文化周、朔北文化 周等也来此展示其非遗文化。这 种文、商、娱、旅无缝接合的新商业 文化和风尚,温馨和人情味,还有 不断的惊喜,像千万颗星芒在时代 天街闪耀,这正是这个时代的"天 街",以光为引。

每每经过茶亭路,我都会在茶 亭路牌下安静地站一站。仰望历史 的星空,恍若看到驿使传递八百里 加急文书,正快马加鞭飞奔而去;络 绎不绝的人群徒步翻越浮图关,正 向茶亭古驿道迎面走来。沿途商旅 不绝,行人往复。他们渐渐远行的 身影,似乎也正回望着古驿道21世 纪"清明上河图",惊讶、震撼、不舍 离去。

沧海桑田。

天街的繁华,亦如唐·秦韬玉那 首著名的《天街》——"九衢风景尽 争新,独占天门近紫宸。宝马竞随 朝暮客,香车争碾古今尘。烟光正 入南山色,气势遥连北阙春……"这 一方神奇又深情的土地,正以城市 地标商业之姿,与城市共生共长,生 生不息。

作者简介:疏影,本名聂英,重 庆市作协会员,渝中区作协理事。



# 从深冬到仲春(组诗)



#### 腊梅独白

寒冬给我以冰冷 我还寒冬以温馨 可千万不要 过誉我的声名哟 无论清晨还是黄昏 清梦疏影 不是暗香浮动的奉献 不是零落成泥的牺牲 四季流转 我只是尽到 宿命的本分

## 半山崖线美人梅

桃花未红李花未白菜花未黄 少花的时节你骤然绽放 嘉陵江畔关岳庙前佛图关上 缀满密密匝匝的暖阳 层层叠叠的欢畅 半山崖线 母城脊梁 点燃超级网红的喜乐海洋 开往春天的列车从这里出发 一路播洒英雄之城的芬芳

而你不疾不徐不慌不忙

#### 默默无闻 弥漫妩媚绚丽淡淡轻香

忍不住贴近你 捧一把泥土仔细端详 普普通通 平平常常 掂不出更重或更轻的分量 哦,就是该这样 步步为营累积正常 做最好的自己 注定会惊艳一段春光

### 清晨

凋零的花朵在枝头重新盛开 龙钟的老态重回三岁婴孩 喜玛拉雅 大洋深海 万能的忘却 无色无味无为 时间之重一粒流浪的尘埃 空间之巨若有若无的存在 漆黑的夜寒星冷白 孤独风来 轻拂一树甜蜜和悲哀 有果子散落 老而未熟 青而不涩

## 仲春

毫无违和 你只管方向 任亲爱的去猜想 任万物野蛮生长 该萌芽的萌芽 该怒放的怒放 旷野的风流泻着柔情蜜意 甜美和鲜花 绚丽成五彩缤纷的海洋 还有谁会是孤苦零丁的呢 连石漠深处都有小草在吟唱 大地也听见了他的歌声 沧桑里存有稚气 深沉中略带忧伤 就像三月的太阳 回暖却不是夏日的劲爽 就像今夜的月光 明媚又弥散着宋词的微凉 荡漾荡漾荡漾 在你的怀中 在我的心上

作者简介:张刚,诗人, 著有诗歌散文集《灵魂之 趣》、诗集《黄葛树下》等。



消费投诉:12315 价格咨询:12358

佛图关公园,"开往春天的列车"在花海中穿行。

自来水热线:966886

记者 何 超 摄

电力热线:95598

燃气热线:966777

火车时刻:61681114

民航班机:67152337

港口客运:63100659

印刷:重庆重报印务有限公司